

Posudek školitelky:

Soňa MARTINOVSKÁ, *Vzpomínky a paměti obyvatel Plzně v pozdním 19. a první polovině 20. století.*

Filozofická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, České Budějovice 2019, 169 stran

Mgr. Soňa Martinovská se přihlásila do doktorského studia oboru Pomocné vědy historické po absolvování magisterského studia oboru Archivnictví na FF JU, navázala na svou obhájenou bakalářskou i magisterskou práci, které se zabývaly ego-dokumenty obyvatel města Plzně (Luisy Pernerové-Zykmundové a Václava Koppa – její diplomová práce získala v roce 2014 2. – 3. místo v soutěži České archivní společnosti o Cenu univ. prof. PhDr. Sáši Duškové, DrSc.) a za téma práce disertační si zvolila souhrnné zpracování řady vzpomínek a pamětí plzeňských obyvatel z období pozdního 19. a první poloviny 20. století. Během svého doktorského studia plnila Mgr. Soňa Martinovská vzorně všechny své povinnosti, takže získala všechny požadované zápočty a složila předepsané zkoušky (z Dějin filozofie, Historiografie, Pomocných věd historických a z Předmětů užší odborné specializace, zahrnující v jejím případě Nauku o pramenech a Ego-dokumenty). V rámci předmětu Vědecká a odborná činnost vykázala během studia řadu činností: aktivně se zúčastnila celkem tří vědeckých konferencí, a to mezinárodních doktorandských konferencí v Košicích (2015), Ostravě (2016) a Brně (2018), kromě několika zpráv publikovala odbornou studii ve sborníku *Tenkrát na Západě (Čech). Kapitoly z dějin kultury a každodennosti Plzně a Plzeňského kraje* (edd. J. Stočes – E. Muchková, Plzeň 2013) a další její studie je v tisku (*Návštěvy T. G. Masaryka v Plzni a jejich ohlas ve svědectvích současníků*, *Minulostí Západočeského kraje*), podílela se na týmových grantech GA JU *Barokní text z aspektu lingvistického a historického* (GA JU č. 165/2013/H, 2013–2015) a *Teoretické, metodické a ediční aspekty programů Historické vědy a archeologie* (GA JU č. 145/2016/H, 2016–2018).

Od dubna 2015 do srpna 2017 absolvovala odbornou stáž a následně částečný pracovní poměr v Masarykově ústavu a Archivu AV ČR v rámci oddělení Archivu ÚTGM, kde se podílela na inventarizaci a katalogizaci fondů a zajišťování služeb pro badatele. V listopadu a prosinci 2016 se zde současně podílela na projektu *Modernismus – Machar – Masaryk: myšlení, tvorba a jednání* (GA ČR č. GA14-29050S). Po skončení standardní doby doktorského studia získala od září 2017 v MÚ AAV ČR hlavní pracovní poměr v oddělení Archivu ÚTGM, a to v rámci projektu *Zpřístupnění Knihovny T. G. Masaryka* (mimořádná dotace vlády ČR, na základě vládního usnesení č. 353/2017), od března 2018 se současně podílí na projektu *Mezinárodní korespondenční síť T. G. Masaryka a vznik Československa v roce 1918* (NAKI DG18P02OVV026). V souvislosti s tím absolvovala studijní zahraniční cesty do Mnichova (16. – 20. října 2017) a do New Yorku a Chicaga (8. – 21. října 2018), které využila i pro práci na své disertaci. Ještě před zahájením magisterského studia absolvovala týdenní seminář na téma *Quellen zur Religions- und Kirchengeschichte. Exil a pobyt v Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel* (17. – 21. 2. 2014).

Disertační práce S. Martinovské se zabývá celkem 17 pamětmi a vzpomínkami obyvatel města Plzně z doby od druhé poloviny 19. a první poloviny 20. století, které byly vybrány

na základě jasně stanovených kritérií a poté podrobeny detailní analýze. Autorka se zabývala charakteristikou jejich autorů a autorek, jejich motivací k psaní a vzájemnými vazbami, přinesla souhrnný popis zkoumaných pramenů a zamýšlela se nad jejich genezí a povahou. Jádrem práce je tematický rozbor pramenů v jejich vzájemné komparaci, sledující postižení různých metod sebe prezentace pisatelů, způsoby zobrazení města Plzně, proměny každodenního života a konečně i odraz velkých politických událostí ve sledovaných dílech. Za významné pokládám zvláště úvodní teoreticko-metodologické pojednání o pramenech osobní povahy obecně, v němž autorka využila zejména četnou zahraniční literaturu. Součástí disertace je i soupis zkoumaných pamětí a vzpomínek s nejdůležitějšími informacemi kodikologického rázu. Disertace odpovídá požadavkům na práce tohoto typu a obsahuje všechny potřebné náležitosti.

Současně potvrzuji, že se jedná o ryze původní práci, která není plagiátem, a ráda ji doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 14. května 2019



Doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc.
Ústav archivnictví a PVH FF JU